

【收藏故事】

买了赝品袁大头成了冤大头

花500元买来的“袁大头”，鉴定后才知都是赝品，实际价格还不到50元。本想收藏“袁大头”的市民丘先生，一不小心成了“冤大头”。

40多岁的丘先生，平时酷爱收藏。多年前，他在某古玩市场遇到一位老人要转让“袁大头”。老人告诉他，这些钱币都是祖传的，由于急用钱才不得已转卖，每块500元，而当时袁大头的市场价都在600多元，丘先生觉得很划算，就买了20多枚。

到了今年3月份，邱先生拿着“袁大头”准备出手，但一连走了多家古玩市场，均被告知这些银元是赝品。一位文物鉴定家告诉他，这些钱币不是纯银的，而是黄铜镀了几层银，实际价格连50元都不到。如今，这二十多枚“袁大头”让丘先生体验到了成为“冤大头”的经历，这让他更理解了一句话：“收藏投资需谨慎！”

银元是艺术品投资市场里最为常见的收藏品种之一。据了解，银元又称银币、洋钱，而在当前市场上，尤以民国袁大头的银元最常见。那么目前的收藏市场上，这银元的前景究竟如何呢？

银元俗称“洋钱”、“洋钿”、“花边钱”、“大洋”等。在清代，把外国流入的银铸币称为洋钱，把中国自铸的银币称为银圆(元)、银币。而在收藏市场上，银元以民国“袁大头”、清代央版龙洋最为常见。“袁大头”是袁世凯任“临时大总统”之职后，废除各省造币权发行的银元，在解放前流通极广，现存的银元藏品也最多。

最近两三年，钱币市场里的低档老银币板块涨势喜人，一些比较珍稀的高端老银币，更是受到了投资者的大肆追捧，交易价格屡创新高。业内专家还提醒，由于钱币市场上珍稀老银币赝品非常多，所以在决定花大价钱买进珍稀银币时，一定要三思而后行，防止“打眼”上当。

晓张



【藏经阁】

邮票上的《西游记》

《西游记》是中国古代四大名著之一，是一部浪漫主义长篇神魔小说，融合了佛、道、儒三家的思想和内容，开辟了神魔长篇章回小说的新门类。问世以来，《西游记》被翻译成多种语言，在世界范围内享有非



常高的知名度和影响力。

《西游记》邮票是继《三国演义》、《水浒传》、《红楼梦》邮票之后，又一套以中国古典文学名著为题材的邮票选题。

从系列邮票发行的整体性和一贯性出发，《西游记》邮票也采用以情节推动故事的发行方式。中国邮政曾发行过《西游记》主题的邮票有：1979年发行的T43《西游记》邮票、2000年发行的《木偶与面具》邮票和2014年发行的《大闹天宫》邮票。

今年5月，中国邮政已发行“中国古典文学名著——《西游记》(一)”颇受爱好者青睐，其中特种邮票一套4枚、小型张1枚。内容分别为：《美猴王出世》(第1回)、《佛祖镇妖猴》(第7回)、《发愿取真经》(第12回)和《孙悟空拜师》(第14回)。

小型张内容为《大圣闹天宫》(第6回)。这组邮票对原著进行还原和深刻解读，邮票图稿采用国画形式，借鉴连环画的表现手法，生动表现《西游记》的经典情节，栩栩如生地再现妇孺皆知的文学作品形象。

【你鉴我赏】

晨风裹着空灵的清香

■唐羽

吴友琳是海派书法篆刻艺术的领军人物刘一闻先生最早的一批入室弟子，这是他的福份，也是历史给予的机会。可以想象的是，他在领受先生亲炙的同时，也真切感受到了先生在艺术探索上的沉稳和旷远，还有先生的强大气场与高贵人格。友琳兄书刻之余，兼习国画，在他的绘画中，我不仅看到了技术层面的丰富性，比如笔墨、色彩、构图、气息、格调，还有丰饶的意趣和想象的空间，更看到了物象背后的人文景观，这也是中国传统绘画在当下西风东渐之际能够继续承载哲学思考的一个理由。比如说吧，友琳兄所画

的蔬果，散发泥土气息，呈现勃勃生机，这其实就是孔夫子对颜回箪食瓢饮、栖身陋巷而不改其乐的人生态度的嘉许，借由此物，或许能鼓励我们对物欲横流的世界奋力抵抗。再比如说，友琳兄画的莲花，朴实肥硕，既不羞涩，也无做作，碧波柔情，欣欣向荣，明白无误地引领我们进入濂溪先生营造的景观：出淤泥而不染，濯清涟而不妖。这些内涵，都是中国文化不难破译的密码，也是深植于我们血脉中的审美对象。但我还从友琳兄所描绘的熟稔图像中读出另一层涵义，那就是对身份的确定，对故乡的怀念。

从友琳兄平日里的言行举止来看，他本质上就是一位太平盛世的旧时乡绅，吟诗作画，闻香品茶，微醺的午后，躺在一架紫藤花下做着并无头

绪、却引人入胜的清梦。对故乡的频频回望，就是这种理想的发酵。再过一段时日，友琳兄就会迎来他的人生新阶段，恋恋不舍地告别以为荣的悬壶济世职业生涯，赋闲归林。这个“林”，早已超越物理层而上升为意象层面，一定会给友琳兄带来更加充实、更加精彩的人生体验。如交响乐的第四乐章，有对主旋律的肯定性、延展性变奏，但更多的是人生故事的复述与



下，故宫于1963年从荣宝斋购得。

在前故宫博物院副院长肖燕翼看来，米芾行书《苕溪诗》是书画修复作品的典范。“当时故宫修复厂有两位专门从事古书画修复和补全工作的老师傅，不仅将破碎的诗卷一一拼合，更千方百计地找到一块在质地、颜色上最接近原件的旧纸，把碎裂的部分接得几近完美”。尤为难得的是，对诗卷上已经失去或损坏的笔迹，老师傅依据诗卷未损前的照片，“先把字钩下来，然后在一旁不断练习，等练得差不多了，再一笔填进去，不着痕迹”。如今再看这件作品，也是看故宫“文物医生”那妙手回春的功力。

安龙



同其光和其尘 有朋自远方来不亦乐乎 (篆刻) ■耕玉斋

【艺讯】

赖少其百年作品展

中华艺术宫自即日起至10月9日举办“赖少其诞辰百年作品展”。赖少其是我国近现代著名的国画家、版画家、书法家、金石家、作家和诗人。上海是赖少其书画艺术的启蒙地。本次大展精选120多件作品，包含最能代表赖少其不同时期艺术风貌的创作精品及文献资料展出。

德国艺术“共生之作”

即日起至9月25日在国际创意空间举办德国艺术家的“共生之作”。展览呈现德国前卫艺术家奥特玛·阿尔特和以色列当代艺术家大卫·歌诗坦共同构思与创作的画作共24幅。75岁的阿尔特是当今颇具国际影响力的德国艺术家，而1944年出生的歌诗坦则是以色列著名的公共艺术创作者。他们共同会创作出怎样的“共生”之作？

吴友琳书画篆刻作品展

上海福州路艺苑真赏将于9月19日至21日，举办“吴友琳书画篆刻作品展”。沪上知名书法篆刻家吴友琳，幼承家学，从艺五十余年，擅诗书画印四绝。其书法篆刻作品多次入展全国大展。本次展览呈现作者近年来书画印新作五十余幅，并有作者的两册新著《吴友琳书画篆刻》和《耕玉斋诗词集》于展览当日发行。



品味，往返无穷、明快而舒展的旋律，在回旋中获得强调和升华，并调动人们的感情一起进入全新的广阔境界。

所以，友琳兄笔下的香蔬将继续供给一介文士的清淡餐食，窗外的风景也因为他手植的莲花，层层铺排，伸至远方，一株株出淤泥而不染，妖娆妩媚，亭亭玉立，迎风标举，再由晨风裹着空灵的清香，散至四方。